

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о юридических аспектах пластической хирургии

Ященко Екатерина Юрьевна

Студент

Национальный университет "Киево-Могилянская академия Факультет правовых наук, Киев, Украина

E-mail: kateryna.yashchenko@gmail.com

Как в России, так и в Украине пластическая хирургия является одной из наименее урегулированных областей медицины: в Украине нет соответствующего закона, в РФ пока что рассматривается законопроект. Вместе с тем, ежедневно делаются пластические операции, результаты которых не всегда удовлетворительны. Пациенты теряют здоровье, красоту, деньги, а иногда и жизнь. Актуальность работы заключается в том, что в отечественной литературе данная тема не раскрыта ни в диссертациях, ни в монографиях, ни в научных статьях, но несмотря на это является крайне важной, поскольку количество людей, которые ложатся под скальпель, увеличивается с каждым днем.

В Российской Федерации первые шаги к решению проблемы были сделаны: Приказом Минздравсоцразвития «О номенклатуре специальностей специалистов с высшим и послевузовским образованием в сфере здравоохранения Российской Федерации» пластическая хирургия была утверждена как специальность, требующая дополнительной подготовки [4]. В Украине среди квалификационных характеристик профессий работников системы здравоохранения, пластический хирург не числится. Приказ Минздрава «Об усовершенствовании пластической и реконструктивной хирургической помощи населению Украины» был отменен. Соответственно профессии пластического хирурга де-юре не существует и квалификационные требования к специалистам отсутствуют.

В Приказе «Об усовершенствовании пластической и реконструктивной хирургической помощи населению Украины» было предусмотрено выполнения пластических и реконструктивных операций по показаниям в государственных учреждениях здравоохранения [2]. В России тоже существуют государственные клиники, тем не менее, на практике государством оплачиваются только операции, требующие реконструктивного вмешательства; эстетические операции оплачиваются самими пациентами и выполняются в частных клиниках. Поэтому когда говорят о пластической хирургии, чаще всего речь идет о медицинских услугах частных клиник, порядок оказания которых определяется Гражданским кодексом каждой страны, законами «О защите прав потребителей», а в Российской Федерации еще Постановлением Правительства «Об утверждении Правил предоставления платных медицинских услуг населению медицинскими учреждениями» и Законом «О правах пациента». Согласно законодательству обеих стран при оказании услуг частными клиниками необходимо заключать договор о проведении пластической операции. Так, в России п. 11 Постановления «Об утверждении Правил предоставления платных медицинских услуг населению медицинскими учреждениями» от 13 января 1996 г., предоставление платных медицинских услуг оформляется договором, которым регламентируются условия и сроки их получения, порядок расчетов, права, обязанности и ответственность сторон [3]. В Украине: согласно п.4 ст.203 Гражданского кодекса Украины сделка должна совершаться в форме, установленной законом, а законом предусмотрено, что сделки между юридическими и физическими лица-

Конференция «Ломоносов 2012»

ми (в данном случае, между клиникой и пациентом) кроме тех, которые выполняются сторонами в момент заключения, заключаются в форме письменного договора [1]. К содержанию договора об оказании медицинских услуг никаких обязательных условий не установлено, что является хорошим предлогом для несоблюдения прав пациентов. Зачастую договор не предусматривает всех прав пациента или обязанностей медицинского учреждения. Некоторые из них указаны в Постановлении «Об утверждении Правил предоставления платных медицинских услуг населению медицинскими учреждениями» (право требовать предоставления услуг надлежащего качества, сведений о наличии лицензии и сертификата, о расчете стоимости оказанной услуги, предъявлять требования о возмещении убытков, причиненных неисполнением или ненадлежащим исполнением условий договора, а также о компенсации за причинение морального вреда и т.д.) [3]. Проблема в том, что Постановление рассчитано на все виды платных медицинских услуг, оно не учитывает специфики пластической хирургии.

Иногда даже успешное проведение пластической операции не значит, что пациент останется доволен. Зачастую пациенты сами не осознают причин обращения к услугам пластического хирурга. Чтобы избежать таких ситуаций, нужна консультация психолога. Как в Украине, так и в России это является необязательным. Медицинские учреждения, для многих из которых пластическая хирургия стала просто прибыльным бизнесом, не требуют соответствующего заключения.

Закрепление в законодательстве системного регулирования в сфере пластической хирургии является эффективным способом борьбы со злоупотреблениями врачей, медицинских учреждений, а также прочной основой для успешной защиты пациентами своих прав.

Таким образом, следует сделать вывод о действительной необходимости в реформировании и создании законодательства в области пластической хирургии. Первоочередным для Украины является вопросы: утверждение пластической хирургии как специальности, разработки квалификационные требований, а также - принятие нормативного акта, который определит основные права и обязанности сторон закон с учетом специфических прав и обязанностей сторон, которые бы принадлежали сторонам независимо от их указания в договоре. Еще одно предложение для обеих стран состоит в том, чтобы ввести норму о необходимости заключения психолога при получении услуг пластического хирурга.

Литература

1. Гражданского кодекса Украины // www.rada.gov.ua
2. Об усовершенствовании пластической и реконструктивной хирургической помощи населению Украины: Приказ Минздрава Украины от 02.04.2009 210 // www.moz.gov.ua
3. Об утверждении правил предоставления платных медицинских услуг населению медицинскими учреждениями: Постановления Правительства РФ от 13.01.1996 27 // www.minzdravsoc.ru
4. О номенклатуре специальностей специалистов с высшим и послевузовским медицинским и фармацевтическим образованием в сфере здравоохранения Российской Федерации: Приказ Минздравсоцразвития России от 24.04.2009 210 // www.minzdravsoc.ru

Слова благодарности

Выражаю искреннюю благодарность своему научному руководителю Черненко Зоряне Степановне за помощь, оказанную в оформлении статьи.